
1

Was leistet die Universität für den
Kanton?

Eine ökonomische Inzidenzanalyse

Department Volkswirtschaftslehre

Universität Bern

Forum Universität und Gesellschaft: 27.01.09
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Quantitative Effekte
Hochschulen sind ein ökonomischer Faktor
Sie generieren dabei einen erheblichen
Nutzen

Qualitative Effekte
Hochschulen beeinflussen ihre ökonomische,
ökologische, politische, sozio-kulturelle
Umwelt
Diese positiven externen Effekte sind nur
schwer quantifizierbar

Universität und Kanton
Auswirkungen

Forum Universität und Gesellschaft: 27.01.09
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Erträge CHF
(1000)

%

Staatsbeitrag
Kanton Bern

264 563 42

Bundesbeitrag 68 819 11

IUV 74 713 12

Drittmittel 152 737 24

Dienstleistungen 42 686 7

Sonst 32 841 5

Total 636 360 100

Forum Universität und Gesellschaft: 27.01.09

Universität und Kanton
Erträge 2007
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Ausgaben CHF
(1000)

%

Saläre 387 630 61

Betriebsaufwand 123 701 19

Anschaffungen 21 626 3

Diverses 8 803 2

Beitrag Insel 94 600 15

Total 636 360 100

Forum Universität und Gesellschaft: 27.01.09

Verbleib Kanton
Bern

Quote

Saläre 337 147 86.9%

Sach-
ausgaben

231 814 76 %

Universität und Kanton
Ausgaben 2007
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Studierende 13 312

Aus Kanton Bern 47.7%

Rest der Schweiz 43.3%

Ausland 9%

Im
Elternhaus

Ausserhalb des
Elternhauses

Studierende 5 844 7 568

Monatliche Ausgaben
(CHF gemäss BFS)

1 100 1 700

Jährliche Ausgaben 77 100 00 119 500 000

Total  in CHF 196 600 000

Universität und Kanton
Studierendenbeitrag 2007
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Universität und Kanton
Multiplikatoreffekt

Kategorie Betrag
 (1000 CHF)

Direkter Einkommenseffekt 636 360

Sachausgaben (Kanton) 180 030

Studierendenausgaben (Kanton) 189 208

Nettokonsum Personal 151 356

Direkter Gesamtnettokonsum im Kanton 520 594

Regionalwirtschaftlicher Gesamteffekt 1 323 544

Indirekter (induzierter) Effekt 687 183
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Universität und Kanton
qualitative Effekte

technological 

change

37%

human capital

25%

labor

22%

capital

16%

Wohnkanton vor
Studienbeginn

Ein Jahr nach
Studienabschluss

Bern 48.26% 60.04%

Andere Kantone 51.74% 29.96%



Kanton schliesst die Universität

Steuersenkung im Umfang der Einsparung

 Das Angebot an Hochqualifizierten sinkt um 3
% p.a.

 Wachstumseinbusse ca. 2 % p.a.

 Steuerausfall über acht Jahre ca. 12 %

Forum Universität und Gesellschaft: 27.01.09 8

Universität und Kanton
aus einer früheren Studie


